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Виразкова хвороба шлунка і дванадцятипалої кишки (morbus ulcerosus – 

лат.) є хронічним захворювання, основною клінічною ознакою якої є утворення 

виразок у ділянках травного тракту (шлунок, проксимальна частина дванадця-

типалої кишки), які анатомічно контактують з активним шлунковим соком. Не-

зважаючи на значні досягнення у лікуванні виразкової хвороби (ВХ) у багатьох 

країнах світу проблема ефективного лікування та профілактики зазначеної па-

тології залишається однією з найбільш актуальних у гастроентерології та охо-

рони здоров’я у цілому. Це пов’язане з високою розповсюдженістю (10-15% від 

всього дорослого населення), переважним дебютом захворювання серед людей 

молодого та середнього віку, високим рівнем виникнення рецидивів та усклад-

нень. Зазначене обумовлює значні економічні втрати для суспільства, а також 

суттєве зниження якості життя працездатного населення країни. В Україні кіль-

кість хворих на ВХ шлунку та дванадцятипалої кишки коливається за різними 

регіонами та віковими групами населення від 1,8% до 16,5%, а серед дитячого 

контингенту – від 0,42% до 4,44%. ВХ шлунку та дванадцятипалої кишки є по-

лієтіологічним захворюванням, тому потребує комплексного використання ці-

лого арсеналу лікарських засобів (ЛЗ) серед різних фармакотерапевтичних 

груп. Насамперед це антисекреторні, антацидні та обволікаючі, гастропротек-

торні, антихелікобактерні препарати, а також комбіновані та інші противираз-

кові препарати (ПВП). За умов відсутності в країні ефективних механізмів ком-

пенсації вартості споживання ЛЗ та низької платоспроможності населення осо-

бливого значення набувають маркетингові дослідження сучасного ринку ПВП, 

результати яких можуть бути використані у розробці державних заходів з під-

вищення доступності надання фармацевтичної допомоги хворим на ВХ та про-

грами імпортозаміщення препаратів. 

Ціллю досліджень став маркетинговий аналіз сучасного асортименту 

ПВП, що представлені на вітчизняному фармацевтичному ринку (ФР). Аналіз 

здійснювався за торговими назвами (ТН) та міжнародними непатентованими 

назвами препаратів (МНН) за різними рівнями класифікаційної системи АТС. 

Об’єктом досліджень стали дані державної реєстрації ЛЗ, що представлені на 

офіційному сайті Державного експертного центру МОЗ України 

(http://www.dec.gov.ua/index.php/ua/). У дослідженнях використовувалися мето-

ди маркетингового аналізу ринку, а також логічний, порівняльний, математико-

статистичні та інші методи наукового пошуку та аналізу. Обробка результатів 

досліджень та оцінка їх достовірності здійснювалися за допомогою сучасного 

інформаційного забезпечення та стандартних програм прикладного статистич-

ного аналізу Statistica 6.0 (ліцензія програмного продукту V.7. English – V.6 
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Russia K 892818). Враховуючи комплексний підхід до лікуванні ВХ на попере-

дніх етапах аналізу перед нами постало завдання окреслити асортимент ЛЗ, що 

досліджується. З цією метою нами були проаналізовані дані вітчизняного про-

токолу надання медичної допомоги хворим на ВХ шлунку та дванадцятипалої 

кишки та сформована вибірка ПВП за різними рівнями АТС-класифікаційної 

системи (http://compendium.com.ua/atc). Так, у дослідженнях використовувалися 

дані державної реєстрації ЛП на групою А02-Препарати для лікування кислото-

залежних захворювань, насамперед за групами А02А-Антациди, А02В-Засоби 

для лікування пептичної виразки та гастроезофагеальної рефлюксної хвороби, 

А02Х-Інші засоби для лікування кислотозалежних захворювань. 

Встановлено, що на початку 2017 р. в Україні було зареєстровано 412 то-

ргових найменувань (ТН) з урахуванням всіх форм випуску (ФВ) та 161 ТН без 

урахування ФВ ПВП. Важливою характеристикою сучасного ринку ПВП є зна-

чне домінування імпортних препаратів, так 76,46% асортименту (315 ТН з ура-

хуванням всіх ФВ) припадало на продукцію іноземних компаній. Лише 97 ТН 

або 23,54% представляли на ФР вітчизняні фірми. Співвідношення між імпорт-

ними та вітчизняними ПВП, що дорівнювало 4 до 1 є важливим аргументом для 

розробки вітчизняних програм імпортозаміщення за означеним асортиментом 

ЛП.  

Наступною важливою характеристикою ринку ПВП, яка потребує особ-

ливої уваги з боку вітчизняних виробників ЛЗ є його нерівномірність розподілу 

препаратів за МНН, а також за різними рівнями АТС-класифікаційної системи в 

цілому. Нами встановлено, що більше ніж три четверті (313 ТН або 75,98%) 

асортименту ПВП припадає на групу А02В-Засоби для лікування пептичної ви-

разки та гастроезофагеальної рефлюксної хвороби, серед яких А02ВС-

Інгібітори «протонного насосу» посідають перші позиції (220 ТН з урахуван-

ням всіх ФВ). Питома вага ЛП із зазначеної групи ліків формують більше поло-

вини (53,40%) сучасного асортименту ПВП. Перші п’ять позицій за кількістю 

зареєстрованих ЛП зайняли такі ЛП за МНН: А02ВС02-Пантопразол (81 ТН або 

19,66%); А02ВС01-Омепразол (49 ТН або 11,89%); А02ВС05-Езомепразол (34 

ТН або 8,25%); А02ВС03-Лансопразол (31 ТН або 7,52%); А02ВD- Комбінації 

для ерадикації Helicobacter pylori (28 ТН – 6,80%). Найнижча кількість ТН 

представлена за А02ВВ01- Мізопростолом (2 ТН або 0,49% від всього асорти-

менту ПВП). Слід зазначити, що препарату А02ВВ01-Мізопростолу мають та-

кож код G02AD06 (G02AD-Простогландини) та характеризуються гастропроте-

ктивною, противиразковою та утеротонічною дією. Тому, окрім лікування ВХ 

шлунку та дванадцятипалої кишки, препарати А02ВВ01-Мізопростолу можуть 

застосовуватися з метою медикаментозного переривання маткової вагітності 

(http://compendium.com.ua/atc). В цілому, у 2017 р. на п’ять препаратів за МНН 

припадало 54,13% (223 ТН) асортименту ПВП, що представлені на вітчизняно-

му ФР.  

За даними аналізу реєстрації ПВП, який був проведений вітчизняними 

вченими у 2015 р., домінуючи позиції за кількістю представлених ТН займали 

А02ВС01- Омепразол (39 ТН), А02ВС02- Пантопразол (28 ТН) та А02ВС04- 

Рабенпразол (21 ТН). Кількість зареєстрованих ТН по препаратах омепразолу 
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збільшилась на 25,64%, по пантопразолу – практично у три рази, а по рабенпра-

золу, навпаки, кількість препаратів зменшилась на 38,10%. Як бачимо, у 2017 

р., порівняно з показниками з 2015 р. відбулись значні якісні та кількісні зміни, 

а зазначений сегмент вітчизняного ФР можна охарактеризувати як той, що ди-

намічно розвивається, незважаючи на фінансово-економічну кризу у країні.  

У фармакотерапії ВХ шлунку та дванадцятипалої кишки активно викори-

стовуються препарати рослинного походження. За думкою фахівців, розвиток 

зазначеного сегменту ринку є перспективним для України. По-перше, це обу-

мовлено відносно низькими вартісними характеристики препаратів природного 

походження, По-друге, розвиток зазначеного сегменту ПВП може бути 

пов’язаний з можливістю залучення лікарської сировинної бази, яка є одним з 

найважливіших ресурсів у вітчизняній фармацевтичній галузі. Тому наступним 

етапом наших досліджень став аналіз асортименту за параметром «синтетичний 

препарат»–«препарат природного походження». За результатами проведених 

досліджень нами встановлено, що наступною важливою характеристикою віт-

чизняного ринку ПВП є домінування препаратів синтетичного походження 

(76,26%) та ЛП у таблетованих лікарських формах (229 ТН або 55,58%). У від-

повідності до лікарських форм перші п’ять позицій зайняли: таблетки (175 ТН – 

42,48%); капсули (82 ТН або 19,90%); таблетки жувальні (47 ТН – 11,41%); ліо-

філізати для виготовлення ін’єкційних розчинів (35 ТН – 8,50%); суспензії ора-

льні (17 ТН – 4,13%).  

 За умов фінансово-економічної кризи в країні організація доступної та 

ефективної фармацевтичної допомоги хворим на ВХ шлунку та дванадцятипа-

лої кишки є складним питанням, вирішення якого потребує залучення значних 

ресурсів. Представлені нами результати маркетингових досліджень сучасного 

сегменту ПВП можуть розглядатись як важливі аргументи для формування об-

ґрунтованої позиції стосовно необхідності розробки вітчизняних препаратів 

природного походження. 


